

ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం అంటే ఎవరు?

﴿ من هو محمد رسول صلى الله عليه وسلم ؟ ﴾

[తెలుగు - Telugu - تلغو]

అబ్దుర్హమాన్ అష్షీహ్

అనువాదం : ముహమ్మద్ కరీముల్లాహ్

రివ్వా : సయ్యద్ యూసుఫ్ షాషా

2011 - 1432

IslamHouse.com

﴿ من هو محمد رسول الله عليه وسلم؟ ﴾

« باللغة تلغو »

عبد الرحمن الشبيحة

ترجمة: محمد كريم الله

مراجعة: سيد يوسف باشا

2011 - 1432

IslamHouse.com

ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం అంటే ఎవరు?

ఆయన వంశము ఏది ?

ఆయన పేరు అబుల్ ఖాశిం (ఖాశిం యొక్క తండ్రి) ముహమ్మద్. ఆయన తండ్రి పేరు అబ్దుల్లాహ్. ఆయన తాత పేరు అబ్దుల్ ముత్తలీబ్. ఆయన వంశపరంపర చివరికి (అల్లాహ్ యొక్క ప్రవక్త మరియు ఇబ్రాహీం అలైహిస్సలాం యొక్క కుమారుడైన) ఇస్మాయీల్ అలైహిస్సలాం సంతతికి చెందిన అద్నాన్ తెగను చేరుతుంది. ఆయన తల్లి అబ్దుల్ వహ్షాబ్ కుమార్తె ఆమినా.

ఒకసారి ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా తెలిపినారు: “నిశ్చయంగా అల్లాహ్ ఇస్మాయీల్ సంతతికి చెందిన ఇతర తెగలలో నుండి కినానాహ్ తెగను ఎన్నుకున్నాడు; కినానాహ్ కు చెందిన తెగలలో నుండి అల్లాహ్ ఖురైష్ ను ఎన్నుకున్నాడు; ఖురైష్ కుటుంబాలలో నుండి అల్లాహ్ బనూ హాషిమ్ కుటుంబాన్ని ఎన్నుకున్నాడు; మరియు బనూ హాషిమ్ కుటుంబం నుండి అల్లాహ్ నన్ను ఎన్నుకున్నాడు.” ముస్లిం హదీథ్.

ఆ విధంగా ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం అత్యుత్తమమైన వంశపరంపరకు చెందుతారు. ఆయన బద్దశతువులు కూడా ఈ వాస్తవాన్ని ఒప్పుకున్నారు, ఈ క్రింది ఉల్లేఖనలో రోమను చక్రవర్తి అయిన హిరాక్యలస్¹ ఎదుట తను ఇస్లాం స్వీకరించక పూర్వం అబూ సుఫ్యాన్ ఒప్పుకున్నట్లుగా. ముస్లింలతో జరిగిన అనేక యుద్ధాలలో అబూ సుఫ్యాన్ బహుదైవారధకులైన ఖురైషీయులకు నాయకత్వం వహించినాడు.

ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం యొక్క పెదనాన్న కుమారుడైన అబ్దుల్లాహ్ ఇబ్ని అబ్బాస్ రదియల్లాహు అన్హు ఇలా ఉల్లేఖించినారు – ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇస్లాం వైపు ఆహ్వానిస్తూ హిరాక్యలస్ కు ఉత్తరం వ్రాసి, దానిని తన సహచరుడైన దిహ్యా అల్ కల్బీకు ఇచ్చి పంపినారు. అతను దానిని (జోర్డాను పట్టణమైన) బుస్రా గవర్నరుకు అందజేయగా, ఆ గవర్నరు దానిని హిరాక్యలస్ వద్దకు పంపినాడు.

¹. ఆయన బైజాంటైన్ సామ్రాజ్యం (610-641) యొక్క చక్రవర్తి. పర్షియా సామ్రాజ్యం (613-628) నుండి సిరియా, ఫలస్తీన్ మరియు ఈజిప్టు దేశాలను వశపరచుకొని, ఆయన వాటిని తన సామ్రాజ్యంలో కలుపుకున్నాడు.

పర్షియన్ సైన్యాలపై తనకు ప్రసాదించిన విజయానికి బదులుగా హిరాక్యలస్ దేవుడికి కృతజ్ఞతలు తెలుపుకుంటూ, హిమ్స్ నుండి ఇల్యా (జెరుసలెం) వరకు నడుచుకుంటూ వచ్చినాడు. అల్లాహ్ యొక్క ప్రవక్త ఉత్తరం తన చేతికి అందగానే దానిని చదివించుకుని, హిరాక్యలస్ ఇలా ఆజ్ఞాపించినాడు, “అల్లాహ్ యొక్క ప్రవక్త గురించి ప్రశ్నించడానికి గాను ఆయన ప్రజలలో (ఖురైష్ తెగకు చెందిన అరబ్బుల) నుండి ఒకవేళ ఎవరైనా ఇక్కడ ఉన్నట్లయితే, వెంటనే వారిని నా వద్దకు తీసుకురండి.” ఆ సమయంలో అబూ సుఫ్యాన్ బిన్ హరబ్ కొంత మంది ఖురైషీయులతో కలిసి వ్యాపార నిమిత్తం షామ్ (గ్రేటర్ సిరియా)² లో బస చేసి ఉండినాడు. అప్పటికి అల్లాహ్ యొక్క ప్రవక్త ముహమ్మద్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంకూ మరియు ఖురైషీయులలోని బహుదైవారాధకులకూ మధ్య సంధి ఒడంబడిక జరిగి కొంత కాలమే అయినది. ఉండినది. అబూ సుఫ్యాన్ ఇలా పలికినాడు,

“గ్రేటర్ సిరియా లోని ఒక ప్రాంతంలో హిరాక్యలస్ యొక్క దూత మమ్మల్ని కనుగొన్నాడు. అతడు నన్నూ మరియు నా సహచరులనూ ఇల్యాకు తీసుకువెళ్ళి, హిరాక్యలస్ ముందు నిలబెట్టినాడు. అప్పుడు హిరాక్యలస్ కిరీటం ధరించి, బైజాంటైన్ ఉన్నతాధికారుల మధ్య, రాజదర్బారులోని తన సింహాసనంపై ఆసీనుడై ఉన్నాడు.

తన అనువాదకుడి ద్వారా హిరాక్యలస్ మాతో ఇలా అన్నాడు ‘తాను ప్రవక్తనని ప్రకటించుకున్న ఈ మనిషికి, మీలో ఎవరు బాగా దగ్గరి బంధువు?’ దానికి నేను ‘ఈ సమూహంలో అతనికి అతి దగ్గరి బంధువును నేనే’ అని జవాబిచ్చాను. అప్పుడు హిరాక్యలస్ ‘ఆయనతో నీకు ఎలాంటి బంధుత్వం ఉంది?’ అని నన్ను ప్రశ్నించినాడు. దానికి నేను ‘ఆయన నాకు తండ్రి తరపు నోదరుడు మరియు నేను తప్ప, అబ్ద్ మనాఫ్ తెగకు చెందిన వారెవరూ ఈ వ్యాపార బృందంలో లేరు.’ అప్పుడు హిరాక్యలస్ నన్ను తన దగ్గరకు రమ్మని ఆజ్ఞాపించినాడు. వారు నన్ను అతనికి ఎదురుగా కూర్చోబెట్టారు. మా బృందంలోని మిగతా వారిని నా వెనుక కూర్చోబెట్టమని హిరాక్యలస్ ఆదేశించినాడు. ఆ తరువాత హిరాక్యలస్ తన అనువాదకుడితో ఇలా అన్నాడు ‘వీరికి (నా వెనుక కూర్చున్నవారికి) చెప్పి, నేను ఇతడిని (అబూ సుఫ్యాన్ ను) తాను ప్రవక్తనని ప్రకటించుకున్న ఈ మనిషిని గురించి ప్రశ్నించబోతున్నాను. ఒకవేళ ఇతను ఆ మనిషిని గురించి ఏదైనా అసత్యం పిలికితే, వీరు దానిని వెంటనే ఖండించాలి’.

అబూ సుఫ్యాన్ నాతో అన్నాడు “అల్లాహ్ సాక్షిగా, ఒకవేళ నా వెంట ఉన్నవారు నన్ను ‘అబద్ధాలకోరనే’ భయం గానీ నాలో లేకపోయినట్లయితే, నేను నిశ్చయంగా అబద్ధాలే చెప్పేవాడిని.”

హిరాక్యలస్ తన అనువాదకునితో ఇలా అన్నాడు, ‘ఇతడిని అడుగు! మీ మధ్యన ఆయన (ఆ ప్రవక్త) యొక్క వంశపు స్థాయి ఏమిటి?’ నేను ‘ఆయన మా మధ్యన ఒక ఉన్నత

². మధ్యాసియాలో మెడిటేరియన్ సరిహద్దులలోని ఒక చారిత్రక ప్రాంతం. దీనిలో నేటి సిరియా, లెబనాన్, పల్స్తీన్ మరియు జోర్డన్ దేశాలు వస్తాయి.

వంశానికి చెందినవాడు' అని జవాబిచ్చాను. తరువాత హిరాక్యులస్ ఇలా అడిగాడు, 'ఆయన పూర్వీకులలో ఎవరైనా రాజులు ఉన్నారా?' దానికి నేను 'లేదు' అని జవాబిచ్చాను.

హిరాక్యులస్ 'ఆయన ఇప్పుడు ఏదైతే ప్రకటించాడో, దాని కంటే ముందు ఏనాడైనా ఆయనను 'అబద్ధాల కోరని' మీరు నిందించటం జరిగిందా?' అని అడిగాడు. నేను 'లేదు' అని జవాబిచ్చాను. హిరాక్యులస్ 'ఆయనను ఉన్నత వంశీయులు అనుసరిస్తున్నారా లేక పేదవారా?' అని అడిగాడు. దానికి నేను 'ఆయనను పేదవారే అనుసరిస్తున్నారు' అని జవాబిచ్చాను. హిరాక్యులస్ ఇలా అడిగాడు 'ఆయన అనుచరుల సంఖ్య పెరుగుతున్నదా లేక తరుగుతున్నదా?'. దానికి నేను 'పెరుగుతున్నది' అని జవాబిచ్చాను. అప్పుడు హిరాక్యులస్ ఇలా అడిగాడు 'ఒకసారి ఆయన (ఇస్లాం) ధర్మాన్ని స్వీకరించిన తరువాత ఎవరైనా ఆ ధర్మానికి అయిష్టత చూపి, దానిని విడిచి పెట్టినారా?' దానికి నేను 'లేదు' అని జవాబిచ్చాను. మరల హిరాక్యులస్ 'నీవు ఆయనతో యుద్ధం చేశావా?' అని అడిగాడు. దానికి నేను 'అవును, యుద్ధం చేశాను' అన్నాను. అప్పుడు హిరాక్యులస్ 'ఆయనతో నీ యుద్ధ ఫలితం ఎలా ఉండినది?' అని అడిగాడు. దానికి నేను 'యుద్ధ ఫలితం మా మధ్య ఎప్పుడూ ఏకపక్షంగా ఉండ లేదు. విజయం మాలో ఒక్కొక్కరిని ఒక్కొక్కసారి వరించినది. ఆయన పక్షం మా వారిని చంపితే, మేము ఆయన పక్షం వారిని చంపాము' అని జవాబిచ్చినాను.

హిరాక్యులస్ ఇలా అడిగాడు, 'ఆయన ఎప్పుడైనా నమ్మకద్రోహానికి, విశ్వాసఘాతానికి పాల్పడినాడా?'. దానికి నేను 'లేదు, ప్రస్తుతం మా మధ్య ఒడంబడిక ఉన్నందున, మేము అతనికి దూరంగా ఉన్నాము. ఆయన ఈ సంద్ధి విషయంలో ఏమి చేస్తాడో మాకు తెలియదు' అని జవాబిచ్చినాను.

ఆ తరువాత అబూ సుఫ్యాన్ ఇలా పలికినాడు 'అల్లాహ్ సాక్షిగా, 'ఆయన సంద్ధి విషయంలో ఏమి చేస్తాడో మాకు తెలియదు' అనే ఈ ఒక్క మాట తప్ప, హిరాక్యులస్ తో నా సంభాషణలో అదనంగా ఒక్క పదాన్ని కూడా నేను ఆయనకు (ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంకు) వ్యతిరేకంగా జొప్పించలేక పోయాను.

ఆ తరువాత హిరాక్యులస్ నన్ను 'ఇంతకంటే ముందు మీలో ఎవరైనా ఈ విధంగా (నేను అల్లాహ్ ప్రవక్తనని) దావా చేశారా?' అని అడిగాడు. దానికి నేను 'లేదు' అని జవాబిచ్చినాను.

అప్పుడు హిరాక్యులస్ తన అనువాదకునితో నాతో ఇలా చెప్పమని అన్నాడు 'నేను నిన్ను, 'ఆయన వంశపు స్థాయిని గురించి' అడిగాను, 'ఆయన మా మధ్య ఒక ఉన్నత వంశానికి చెందిన వాడని' నీవు చెప్పినావు. నిస్సందేహంగా, ప్రవక్తలందరూ వారి ప్రజలలోని ఉన్నత వంశాల నుండి వచ్చిన వారే.

నేను నిన్ను 'ఆయన పూర్వీకులలో ఎవరైనా రాజులున్నారా?' అని అడిగాను, నీవు లేరని అన్నావు. నేను 'ఒకవేళ ఆయన పూర్వీకులలో ఎవరైనా రాజులు ఉండి ఉంటే, ఈయన (ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం) తన పూర్వీకులు పాలించిన రాజ్యాన్ని పాలించాలనుకుంటున్నాడు' అందామనుకున్నాను.

అప్పుడు నేను 'ఆయన అనుచరులు - ప్రజలలోని ఉన్నత వంశానికి చెందిన వారా లేక పేదవారా' అని అడుగగా, దానికి నీవు 'పేదవారని' జవాబిచ్చావు. నిజానికి పేదప్రజలే ప్రవక్తలందరి అనుచరులు.

అప్పుడు నేను 'ఆయన దావా చేసిన ఈ విషయానికి పూర్వం ఆయన అబద్ధాల కోరని మీరెప్పుడైనా ఆరోపించారా' అని అడిగాను. దానికి నీవు 'లేదని' జవాబిచ్చినావు. అప్పుడు నేను రూఢీపరుచుకున్నాను - 'ఇతరులను గురించి ఎప్పుడూ ఒక్క అసత్యమైనా పలకని వ్యక్తి, దైవం గురించి అస్సలు అబద్ధం పలుకడని'.

తరువాత నేను 'ఆయన అనుచరులలో ఎవరైనా ఆయన ధర్మాన్ని స్వీకరించిన తరువాత, ఆ ధర్మంపై అయిష్టత వలన, దానిని విడిచిపెట్టడం జరిగిందా' అని అడుగగా, దానికి నీవు 'లేదని' జవాబిచ్చినావు. విశ్వాసం అంటే అదే - దాని మాధుర్యం హృదయంలో ప్రవేశించి, దానితో పూర్తిగా కలిసిపోతుంది.

తరువాత నేను 'ఆయన అనుచరుల సంఖ్య పెరుగుతున్నదా లేక తరుగుతున్నదా' అని అడుగగా, దానికి నీవు 'పెరుగుతున్నదని' జవాబిచ్చినావు. పరిపూర్ణమయ్యేంత వరకు అలా పెరగటమే సత్యధర్మపు లక్షణం.

తరువాత నేను 'నీవు ఆయనతో ఎప్పుడైనా యుద్ధం చేశావా' అని అడుగగా, దానికి నీవు 'ఆయనతో యుద్ధం చేశానని, యుద్ధ ఫలితం ఎప్పుడూ ఏకపక్షంగా ఉండేది కాదని, విజయం నిన్నూ - ఆయననూ మార్చి మార్చి వరించేదనీ, నీవు ఆయన పక్షం వారిని చంపితే, ఆయన నీ పక్షం వారిని చంపాడని' జవాబిచ్చినావు. ఇది ప్రవక్తలందరి జీవితంలో జరిగిన విషయమే. వారు ఎన్నోరకాల పరీక్షలకు గురిచేయబడతారు. కానీ, చివరికి అంతిమ విజయం వారినే వరిస్తుంది.

తరువాత నేను 'ఆయన ఎవరికైనా ద్రోహం తలపెట్టాడా' అని అడుగగా, దానికి నీవు 'ఆయన ఎప్పుడూ, ఎవరికీ ద్రోహం తలపెట్టలేదని' జవాబిచ్చినావు. నిశ్చయంగా, ప్రవక్తలెవరూ ఇతరులకు ఎలాంటి ద్రోహం చేయరు.

అప్పుడు నేను 'ఈయన కంటే ముందు ఎవరైనా ఇలా దావా చేసారా' అని అడుగగా, దానికి నీవు 'లేదని' జవాబిచ్చినావు. నేను 'ఒకవేళ ఈయన కంటే ముందు ఎవరైనా ఇలా దావా చేసి ఉన్నట్లయితే, తను వారి బోధనలను నకలు చేస్తున్నాడని' అందామనుకున్నాను."

ఆ తరువాత అబూ సుఫ్యాన్ ఇంకా ఇలా అన్నాడు “హిరాక్యలస్ నన్ను ‘ఈయన మిమ్మల్ని ఏమి చేయమని ఆదేశిస్తున్నాడు?’ అని అడిగినాడు. దానికి నేను ఇలా అన్నాను ‘ఆయన మమ్మల్ని నమాజు ఆచరించమని, జకాతు చెల్లించమని, బంధుమిత్రులతో సత్సంబంధాలు నెరపమని, శీలవంతమైన జీవితం గడపమని ఆదేశిస్తున్నాడు.’

అప్పుడు హిరాక్యలస్ ‘నీవు ఏమేమి చెప్పావో అదంతా ఒకవేళ సత్యమే అయితే, ఆయన నిజంగానే ఒక ప్రవక్త. ఒక ప్రవక్త రాబోతున్నాడనే విషయం నాకు తెలుసు. కానీ, ఆయన మీలో నుంచి వస్తాడని నేనెప్పుడూ ఊహించలేదు. నేను ఆయన వద్దకు చేరగలను అనే విషయం నాకు రూఢీగా తెలిస్తే, నేను ఆయనను తప్పనిసరిగా కలుస్తాను. నేను ఆయనను కలిసినప్పుడు, ఆయన పాదాలు కడుగుతాను. నిశ్చయంగా ఆయన సామ్రాజ్యం నా పాదాక్రాంతమై ఉన్న ఈ రాజ్యం వరకూ విస్తరిస్తుంది.’ అని అన్నాడు.

ఆ తరువాత అల్లాహ్ యొక్క ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం పంపిన ఉత్తరాన్ని హిరాక్యలస్ తెప్పించుకుని, దానిని మరల చదివించినాడు. అందులో ఇలా వ్రాసి ఉంది

‘అనంత కరుణామయుడు, అపార కృపాశీలుడైన అల్లాహ్ పేరుతో, (ఈ లేఖ) అల్లాహ్ యొక్క సందేశహారుడైన ముహమ్మద్ నుండి, బైజాంటైన్ సార్వభౌముడైన హిరాక్యలస్ సమక్షమునకు; సత్యమార్గమును అనుసరించే వానిపై శాంతి కురుయుగాక!

ఇస్లాం స్వీకరించమని నేను మిమ్మల్ని ఆహ్వానిస్తున్నాను.

ఇస్లాం స్వీకరించండి, (అల్లాహ్ శిక్ష నుండి) మీరు రక్షింపబడతారు.

ఇస్లాం స్వీకరించండి, అల్లాహ్ మీకు రెట్టెంపు ప్రతిఫలాన్నిస్తాడు. ఒకవేళ మీరు తిరస్కరిస్తే, మీ సామ్రాజ్యంలోని ప్రజలందరి పాపాలకు (ఇస్లాం స్వీకరించకపోవటానికి) మీరే బాధ్యులువుతారు.

“ఒ గ్రంథప్రజలారా! మాకూ, మీకూ మధ్య సమానంగా ఉన్న ఆ మాట వైపునకకు రండి - మనం అల్లాహ్ ను తప్ప వేరెవ్వరినీ ఆరాధించరాదు; మరియు దేనినీ, ఎవ్వరినీ ఆయనకు సాటిగా చేయరాదు; మరియు అల్లాహ్ ను తప్ప మనలో ఎవ్వరూ, ఇతరుల నెవ్వరినీ ప్రభువులుగా చేసుకోరాదు. ఒకవేళ వారు (తిరస్కరించి) వెనుదిరిగితే, వారితో మీరు ఇలా అనండి - ‘మేము ముస్లింలము (తల ఒగ్గి, అల్లాహ్ కు విధేయులైనవారము) అనే విషయానికి మీరు సాక్షులుగా ఉండండి.’” ఖుర్ఆన్ 3:64

అతను ఉత్తరం చదవడం పూర్తి చేసిన తరువాత, సభలోని ప్రజలు బిగ్గరగా మాట్లాడటం మొదలు పెట్టారు. సభ అంతా అరుపులు, కేకలతో నిండిపోయింది. అప్పుడు మమ్మల్ని అక్కడి నుండి బయటకు పంపివేసినారు. ”

ఆ తరువాత అబూ సుఫ్యాన్ ఇంకా ఇలా అన్నాడు ‘బయటికి వస్తూ, మేము ఒంటరిగా ఉన్నప్పుడు, నేను నా అనుచరులతో ఇలా అన్నాను ‘ఇబ్నె అబూ కబ్బా’* విషయం

చాలా ప్రసిద్ధికెక్కుతున్నది. చివరికి బనూ అస్సాద్ (రోమన్ల) చక్రవర్తి కూడా భయపడటం మొదలు పెట్టాడు’.

ఆ తరువాత ‘ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం తప్పక విజయవంతులవుతారని నేను అప్పటి నుండే నమ్మసాగాను. చివరికి నేను ఇస్లాం స్వీకరించకుండా ఉండలేక పోయాను’ అని అబూ సుఫ్యాన్ జతచేసినాడు.

అజ్జహీరీ అనే ఒక ఇస్లామీయ పండితుడు ఇలా వ్యాఖ్యానించినాడు, “తరువాత హిరాక్యలస్ తన రాజ్యంలోని ముఖ్యులందరినీ తన రాజభవనంలో సమావేశ పరచి, వారితో ఇలా అన్నాడు ‘ఓ బైజాంటైన్ ప్రముఖులారా, మీ సామ్రాజ్యం మీతోనే ఉండేలాగా మీకు శాశ్వత విజయం మరియు మార్గదర్శకత్వం లభించాలని కోరుకుంటున్నారా?’ ఈ మాట వినగానే వారంతా అడవి జంతువులలాగా ద్వారం వైపు పరుగెత్తినారు. కానీ, ద్వారం మూయబడి ఉంది. అప్పుడు హిరాక్యలస్ తన వారితో ‘వారిని వెనుకకు తీసుకుని రండి’ అన్నాడు. వారిని రప్పించిన తరువాత, ఆ ప్రముఖులతో మరల అతను ఇలా పలికినాడు ‘నేను కేవలం మీరు మీ ధర్మానికి ఎంత గట్టిగా కట్టుబడి ఉన్నారో పరీక్షించడం కోసమే అలా అన్నాను. మీ కట్టుబాటును చూసి, నాకు సంతోషంగా ఉంది.’ అది విని ఆ ప్రముఖులు సంతోషంగా అతని ముందు సాష్టాంగపడినారు.” (సహీహ్ బుఖారీ 6వ గ్రంథం, హదీథ్ నెం. 75)

*అబూ కబ్బ అనే ఆయన ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం యొక్క తండ్రి కాదు. కానీ, ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంపై తిరస్కారంతో అబూసుఫ్యాన్ అలా హేళనగా పలికాడు.